Задачи уровня сложности С
Тема 1. Информация и сообщения

1. Артём не может ехать в страны М и К. Николай хочет ехать только в страну М или Р. Геннадий не хочет ехать только в страну У. Сергей согласен ехать лишь в страны Р и Т, а Владимир может поехать в любую страну, кроме К, У и Т. Кто и куда поехал, если все их пожелания были выполнены и каждый был только в одной стране и без спутника (один)? Измените только одно условие таким образом, чтобы задача не имела решения.
2. Найдите все возможные подходящие варианты наборов цифр для равенства вида: 
 ABCD + ECDF = A000C,

где каждой букве соответствует одна десятичная цифра (разным буквам разные цифры) и переноса из младшего разряда не было. Ответ найдите, используя «минимум» рассуждений. За одно рассуждение примите одно простое предложение относительно одного разряда любого операнда, т.е. слагаемого или результата. 
Тема 2. Системы счисления

1. Число х = (111)р (рассматриваемое в системе счисления с основанием р, 1< p < 20) представляет собой наименьшее число, кратное десятичному числу 31. Найдите основание р системы счисления, не перебирая все возможные значения р.

2. Найдите основание р системы счисления, в которой верно следующее равенство:

 (1004)р – (24)р = (430)р.

Метод подбора не используйте.

Тема 3. Высказывания, предикаты, логические функции
1. Из указанных ниже логических функций отметьте ( с обоснованием рассуждений) эквивалентные между собой логические функции (если такие есть):
z=x(¬(x(y)((¬y(¬(x(y(x(y))(y(x(y;
u=x((¬(¬x(y)(¬(¬y(x))(y;

w=x((¬(x(y)(¬y)(y(¬( x(y)(y;

s=(x(¬(y(x(y))((y(¬(x(y));

v= ¬(x(¬(x(y))((y(¬(x(y)(y)(x.

Составьте их таблицы истинности.

2. Выясните логические схемы, соответствующие каким приведённым ниже выражениям, можно реализовать минимальным по количеству и составу набором инверторов, конъюнкторов и дизъюнкторов:

а)  x(¬y(¬(x(¬y(x(y)(y;

б) x((¬y(¬((x(y)(¬x)((¬y(x);

в) ¬y(¬((x(y)(¬y)(x(¬y;

г) (¬(x(y)(¬x)((¬y(¬x(x(y);

д) (¬(x(y)(x)(((¬y(x)(¬y(y);

е) ¬(x(¬y(¬x(y)(¬x(¬y(x((¬y(x(¬y(y).
Тема 4. Алгоритмы и алгоритмизация.
1. Составьте алгоритм, который для заданной последовательности вещественных чисел подсчитывает число перемен знака, т.е. число соседств положительных и отрицательных чисел. Нуль – число без знака.
2. Составьте алгоритм, который в заданной прямоугольной таблице (массиве) вещественных чисел x[1:n, 1:m] удаляет строки или столбцы так, чтобы получилась квадратная таблица наибольшей размерности (порядка). (Удалять первые строки или столбцы.)
Тема 5. Данные к алгоритмам и исполнители алгоритмов

1. Для школьного алгоритмического языка (ШАЯ) даны операции и отношения вида: + (арифметическое сложение), -, /,*, >, <, =, (, ( и операнды типа: цел, вещ, сим, лит, лог, т.е. целого, вещественного символьного, литерного и логического типов. Какое количество операций определено для операндов каждого указанного типа в отдельности?

2. Исполнитель Вычислитель имеет команды:

1)  трёхчлен (a, b, c, x, y) – вычислить значение y = ax2 + bx + c;

2) двучлен (a, b, x, y) – вычислить значение y = ax + b.

Составьте самую короткую и эффективную по времени выполнения и по количеству используемых операндов и операций программу вычисления значения y = x4 – 13x2 + 40 при x = 2, 3, 4, …, 100.
Тема 6. Программные системы

1. Укажите машинно-зависимые и машинно-независимые этапы компиляции программы на языке высокого уровня.

2. Какой из этапов развития программного обеспечения можно записать вместо знака «*» в последовательности развития программного обеспечения: «автономные программы – библиотеки программ – ППП - *»?

Укажите для каждого этапа приемлемые даты активного начала и завершения развития программного обеспечения на этом этапе.

Тема 7. Компьютер, компьютерные системы и сети

1. Любой регистр компьютера фон- неймановской архитектуры имеет разрядность, равную 64, т.е. кэш-память однородная. Определите максимальное число с плавающей запятой, записываемое («вмещаемое») в этот регистр с точностью 10 двоичных знаков. Какому десятичному числу оно соответствует?

2. Какую наименьшую разрядность может иметь ЭВМ фон Неймана с ОЗУ (вся оперативная и кэш-память однородные) в 256 Мб и 64-разрядным машинным словом.

Тема 8. Новые информационные технологии
1. Дан список критериев обычной, «не новой», технологии: 
а) эффективность, данные, инжиниринг, интенсификация и список критериев новой информационной технологии;

б) реинжиниринг, знания, результативность, интеллектуализация.

Укажите их соответствия, аналогии приведённых критериев в «а» и «б».
2. Приведите средние характеристики АРМ кассира-оператора торгового офиса на 5 рабочих мест (1 рабочая группа при работе по технологии «клиент-сервер»).

Тема 9. Математическое и компьютерное моделирование
1. Скорость внедрения новой технологии выпуска продукции постоянна и в каждый момент времени равна 0,05. Эта скорость пропорциональна выпускаемой продукции. Выпускаемая продукция в каждый момент времени увеличивается или уменьшается пропорционально выпущенной в предыдущий момент продукции. В начальный момент было выпущено 10 000 единиц продукции. Постройте модель динамики выпуска продукции (посуточной динамики выпуска).

2. Банк принимает вклады под 3% годовых. Проценты начисляются (добавляются) к текущей сумме вклада только 1 января. Выгодно ли вкладывать в этот банк 1 млн рублей, если инфляция каждый год растёт на 1% по отношению к предыдущему году, начиная с начального значения 5% в год? Постройте соответствующую экономико-математическую модель.

Тема 10. Программирование на языке Паскаль
1. Составьте программу, которая находит наименьший элемент, следующий за наибольшим элементом в заданной последовательности вещественных чисел. Если в последовательности окажется два одинаковых наибольших элемента последовательности, то выполнить поиск первого из них в порядке возрастания номера элемента.
2. Составьте программу поиска наиболее эффективным образом ( по количеству команд, времени выполнения и объёму памяти) всех целых чисел данной квадратной таблицы (массива) до тех пор, пока не встретиться (первый по порядку, если их несколько) максимальный во всей таблице элемент.
